KONU 11: ESITLIK KISITLI COK DEGISKENLi OPTiIMiZASYON PROBLEMLERININ ¢OzUMU
Lagrange Yontemi

min/max Z = f(X)

g(X)=0 , i=12,.,m (11.1)

bigiminde taniml esitlik kisith ¢ok degiskenli optimizasyon probleminin ¢6zim{ igin Lagrange
Yontemi’ nden yararlanilir. Burada, X=[X1 X5 ... Xn]', m<n olup f(X) amag fonksiyonu ile

g,(X) ,i=1,2,...,m kisit fonksiyonlari ikinci dereceden siirekli tirevlenebilen fonksiyonlar

olarak varsayilir. Lagrange Yontemi, 1961 yilinda Lagrange tarafindan gelistirilmistir. Esitlik
kisitlari ile tanimlanan optimizasyon problemi, esitsizlik kisith bir optimizasyon problemine
donusturulerek gerekli ve yeterli kosullarin saglatiimasiyla Esitlik (11.1)" de verilen problem

icin en iyi ¢cozim elde edilir.

(11.1) ifadesinde tanimli bir problemi Lagrange Yontemi ile optimize etmek icin oncelikli
olarak Lagrange fonksiyonu (L)
L(XA)=(X) -2g(X)

biciminde olusturulur. Burada, A Lagrange carpani (duyarhlik ¢arpani) olarak adlandirilir.

Gerekli Kosullar:
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Gerekli kosullara gore elde edilen m+n bilinmeyenli m+n denklemden olusan esitlik
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sistemi ¢ozullr. Bu ¢o6zimin sonucunda, elde edilecek olan (X A )en iyi ¢o6zim

kiimesinin probleme iliskin kisitlari saglamasi icin 2. gerekli kosul mutlaka

saglanmalidir.

NOT 1: Kisitlanmig tlrevlerin kullanilmasi duglincesi, g(X)=0 kisit sisteminin saglandigi tim

noktalarda, f(X) " in birinci kismi tlrevinin kapal formda ifadesini bulmaya dayanir.



Yeterli Kosullar:
1. ViL=H(X,A) olmak iizere H(X*,A*) hesaplanir.
2. z'Vg,(x*)zo , i=1,2,...,m olacak bicimde bir z vektérii belirlenir.
i. ZHz>0 ise, X minimum noktadr.

ii. ZHz<O0 ise, X" maksimum noktadir.

NOT 2: Esitlik (11.1) ile tanimli optimizasyon probleminde f(X) amag¢ fonksiyonu kar

fonksiyonu olarak tanimlandiginda, 7\;, i. kaynagin (b,), i=1,2,...,m, her birimine karsilik

gelen parasal deger, golge fiyat olarak yorumlanir. Buna gore, duyarhlik katsayisi (Lagrange

carpani), sag yan degerde olabilecek bir birimlik degisime karsilik amag¢ fonksiyonu nasil

etkilenir sorusuna verilecek yanittir.

Ornek 11.1:
min Z=(X, —2)° +(X, -2’
X, +X,=6

biciminde tanimli esitlik kisitli optimizasyon probleminin en iyi ¢6zim degerini elde ediniz.

Coziim:

LX) =(X, —2)" +(X, —2)" = A(X, + X, —6)

Gerekli Kosullar:
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Yeterli Kosullar:
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bulunur. Buradan,

2 0| z *
ZHz=[z, _zl]{o 2}{ 1}:4zf>0 oldugundan, X

Ornek 11.2:
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x| [3]
.= 3 minimum noktadir.

biciminde tanimli esitlik kisitl optimizasyon probleminin en iyi ¢6zim degeri ne olur?

Coziim:

L(X,A)==2X7 — X7 =3X3 = A, (X, +2X, + X; —1)— 4, (4X, +3X, +2X; —2)

Gerekli Kosullar:
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Yeterli Kosullar:
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